

2023“中国非遗年度人物”候选人公布

山西三位非遗传承人入围

本报讯(记者 陈辛华)2023“中国非遗年度人物”推选宣传活动,日前确定100位候选人名单,向社会公示。山西省陈素琴、温建明、谢涛三位非遗传承人入围。

本届推选宣传活动,由文化和旅游部非遗司指导,光明日报社主办,各地文旅厅非遗处、非遗保护单位、专家和网友推荐候选人,选出了包含传承

人、艺术家、管理者、研究者、传播者等在内的100位候选人。

陈素琴是国家级非物质文化遗产代表性项目上党梆子国家级代表性传承人,代表作有《秦香莲》《风雨行宫》《太行娘亲》《申纪兰》等。近年来,陈素琴与她的团队带上党梆子走进了新时代。

温建明是山西省级非物质文化遗

产代表性项目晋派砖雕省级代表性传承人,他带领创作团队深入各地开展砖雕实践、生产、制作,让北京小汤山中国大院、明太原县城、太原钟楼街等多处知名古建项目成为晋派砖雕的大舞台。

谢涛是国家级非物质文化遗产代表性项目晋剧国家级代表性传承人,从艺40余年来,先后在《打金枝》《三

关点帅》《齐王拉马》《卧虎令》《深宫情魂》等传统剧目中塑造了诸多栩栩如生的舞台人物形象,深受观众喜欢。

“中国非遗年度人物”推选宣传活动,已成功举办6届,本届将聚焦2023年度重要非遗传承实践,展现广大非遗人孜孜不倦的坚守和探索,以提高全社会对非遗保护的关注。

省博与巴黎学院“馆校共建”

本报讯(记者 陈辛华)3月22日,山西博物院与法国巴黎学院,在山西博物院签署馆校共建合作备忘录,双方将在文物保护利用、数字虚拟技术、博物馆运行管理等方面开展深度合作。

2024年是中法建交60周年,山西博物院党委书记、院长王晓毅表示,作为山西省最大的文物收藏、

保护、研究、展示、教育中心,山西博物院拥有丰富的文化资源,此次与法国巴黎学院开展馆校共建活动,共同探索文化遗产保护、传承与创新的新路径,推动文化遗产保护事业的发展与进步。

法国巴黎学院集团总裁奥利维尔·德拉卡德介绍,学院拥有丰富的教育文化资源,在艺术领域、学术

研究、数字信息技术等方面,拥有丰硕的研究成果,希望通过此次共建合作,在举办展览、学术研讨、教育培训等方面,与山西博物院展开全方位合作。

未来,山西博物院将与法国巴黎学院建立长期稳定的合作共建关系,搭建文化交流互鉴的平台,促进中法两国在文化教育领域深度合作。

大熊猫“圆梦”纪念铜雕揭幕

新华社法国圣艾尼昂3月22日电(记者 乔本孝)以首只在法国诞生的大熊猫“圆梦”为原型的大型铜雕22日在法国博瓦勒野生动物园揭幕。这家法国知名动物园又多了一处“打卡”景点。

铜雕展示“圆梦”坐在母亲怀中,憨态可掬。据动物园方面介绍,铜雕高2.5米,名为《“圆梦”:圆一个梦想》,这既说明了作品由来,又阐释了大熊猫“圆梦”名字的意涵。

大熊猫“圆梦”2017年8月在博瓦勒野生动物园

出生,它的父母是2012年旅法至今的“圆仔”与“欢欢”。法国总统夫人布丽吉特是“圆梦”的“教母”。“圆梦”已于2023年7月回到成都大熊猫繁育研究基地。

博瓦勒野生动物园园长鲁道夫·德洛尔接受新华社记者采访时说,今年是法中建交60周年,“大熊猫是连接两国的重要纽带,是和平与友谊的象征”。

出席雕塑揭幕仪式的中国驻法国大使馆临时代办陈栋致辞表示,大熊猫是中法友谊的使者。60年

来,中法关系一直走在中西方关系前列,塑造了独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的“中法精神”。当前,世界面临前所未有的挑战,中法更需携起手来,秉持建交初心,继承优良传统,积极面向未来,为世界和平与稳定贡献中法智慧、中法力量。

博瓦勒野生动物园位于法国中部的圣艾尼昂市。“圆梦”去年回国后,目前共有4只大熊猫旅居法国,家长“圆仔”“欢欢”,还有它们的双胞胎女儿“欢黎黎”“圆嘟嘟”。

中国电影节在里约热内卢开幕

新华社里约热内卢3月22日电(记者 赵焱)作为2024“今日中国”艺术周的一个重要版块,中国电影节22日晚在巴西里约热内卢开幕,当日为巴西观众展映了电影《流浪地球2》。

当日虽然遭遇暴雨天气,观众们仍络绎而来。始终关注中国文化的伊西丝·佩雷斯说:“巴西影院偶尔会放映一些中国经典文艺片,但很少见到比较新的影片。很高兴能一睹来自中国的科幻影片。”

本次电影节由中国电影家协会、中国电影集团公司、巴西山河文化促进

中心共同承办。除《流浪地球2》外,还将展映影片《峰爆》《非诚勿扰3》《最好的我们》《我和我的父辈》等。

中国电影集团公司董事长、中国影协副主席傅若清在开幕酒会上介绍说,中影集团对本次电影节的影片精挑细选,带来的都是在中国电影市场票房好、口碑好、影响力大的影片。影片类型多样,有灾难、有科幻、有人文、有青春爱情,老少咸宜,“我们希望给巴西观众带来更加丰富多彩的中国电影,同时展现中国文化的独特气质,传递中国人所珍视

的家国情怀等价值取向”。

傅若清表示,希望今后中国同拉美国家在电影人交流互动以及合作制片等方面进行更深入的沟通,探索出更多电影合作的新路径。

“今日中国”艺术周是中国文联2004年起在海外举办的展示中国当代文化艺术发展成就的品牌活动,旨在增进外国受众对中国文化艺术的认知。今年的艺术周在巴西和哥伦比亚举办。除中国电影节外,在巴西的活动还包括“金钟之星”中国民族器乐音乐会和中国青海生态文明摄影展。

山西男篮痛失好局不敌青岛队

本报讯(记者 杨尔欣)3月23日,CBA常规赛第47轮全面展开,山西汾酒男篮外线防守漏洞百出,客场以113比118负于青岛队。

比赛开始后,山西男篮迅速取得7比0的领先,但是由于防守过于松懈,随即便被对手反超比分。首节比赛,青岛队的赵嘉义和段昂君几乎在无人防守的情况下,总计7次出手命中6个三分球。

此后的比赛,山西男篮凭借葛昭宝、施韦德和张宁多点开花,一度取得近10分的领先优势。战至最后两分钟,葛昭宝领到第六次个人犯规被罚出场,山西男篮在攻防两端失去内线支柱。

山西男篮随后又出现致命失误,不仅在以多打少的快攻中没有攻中“必进球”,而且被对手抢

下篮板球形成反击,由赵嘉义命中关键三分球。

赵嘉义进球之后,山西男篮只得采用犯规战术做最后一搏,而随着张宁外线强行投射未中,青岛队锁定胜局。此战过后,山西男篮以23胜24负的战绩,暂居联赛积分榜第12名。

全场比赛,山西男篮外线防守形同虚设,“送”给青岛队命中率最高的投手赵嘉义和段昂君许多空位投篮机会,两人分别砍下34分和29分,携手创下个人职业生涯得分新高。其中,职业生涯三分球命中率为31%的段昂君,此役三分球9投7中,命中率高达77.8%。

3月25日,山西男篮将回到主场,在第48轮常规赛中迎战四川队。



3月23日,参赛选手在比赛中。当日,2023—2024赛季全国速度滑冰冠军赛男子集体出发比赛在北京国家速滑馆举行。新华社发

围甲总决赛首回合“双龙会”战平

据新华社杭州3月23日电 23日在杭州钱塘轮滑中心进行的2023雅居乐清水湾杯中国围棋甲级联赛总决赛首回合比赛中,凭借丁浩和小将金禹丞的出色发挥,主场作战的龙元明城杭州队以2:2战平深圳龙华队。

除了角逐冠军的龙元明城杭州队和深圳龙华队外,当天上演的赛事还包括争夺季军的苏泊尔杭州队和深圳弈道围棋队,四支队伍汇聚了包括柯洁、丁浩、朴廷桓、申真谞在内的多位国内外一流棋手。

深圳龙华队拥有柯洁、朴廷桓等中韩名将,是本赛季围甲联赛阵容最为强大的队伍,而龙元

明城杭州队则是在半决赛爆冷淘汰卫冕冠军苏泊尔杭州队,闯入总决赛。

当天比赛,出战快棋的龙元明城杭州队小将金禹丞完胜朴廷桓,爆出冷门。在其他三盘较量中,龙元明城杭州队老将夏晨琨不敌柯洁,小将叶长欣输给时越,让主队陷入落后。不过,丁浩在击败深圳龙华队的陶欣然后,将比分扳为2:2,将冠军悬念留到了第二回合。

围甲联赛总决赛采用两回合定胜负(如果小分打平看主将成绩)的规则,次回合将于25日在深圳龙华队主场进行。